

爱护心灵之窗 拥抱“睛”彩世界

每到暑期,各大医院的眼科门诊都会迎来一波“摘镜潮”,前来摘镜的高考毕业生占绝对主力,这其中有的是因为暑假时间宽裕,有的则是因为报考的高校专业对视力有要求。不过,眼科医生提醒,近视手术并非人人可做,即使做了手术,想要效果好,保养也少不了。

“摘镜”后,视力怎么又回退了

■静文

“小伙子,不是一个月前才来过吗?怎么了?”

“我最近学习压力大,用眼频繁,感觉视力又减退了,看近也很容易疲劳……”小蔡焦虑地说,“是不是手术失败了?”

近日,浙江省人民医院眼科中心赵海岚主任医师再次接诊了19岁的小蔡(化名)。为小蔡复诊后,发现双眼视力从5.1下降到了4.8,验光检查也出现了低度的近视。

术后疯狂用眼
19岁男孩又近视了

“这可怎么办?马上要高考体检了,他想要考的专业有视力要求的呀!”小蔡妈妈焦急地说。

小蔡三个月前在浙江省人民医院做了飞秒激光辅助准分子激光手

术,之后两个月复查双眼视力都是5.1,小蔡和父母都很满意。然而一个月前,小蔡在学校感染了甲流,又正逢高考最紧张的复习阶段,小蔡足不出户地看书复习,休息时间也都是刷刷手机放松,两周下来就出现了明显的视力下降。

赵海岚立刻安排了一系列视功能检查。检查结果发现:小蔡最近由于看近处太多,又没有充分休息放松眼睛,出现了眼内睫状肌过于紧张引起的调节痉挛,导致双眼出现视力下降和疲劳的症状。

查出病因后,赵海岚对症下药,先予以放松睫状肌的眼药水,再结合镜片排序、翻转拍、红绿矢状图等训练视觉的工具给小蔡进行了一段时间的训练,同时叮嘱小蔡多看远处,看近20分钟再看远处20秒(20—20—20护眼法则),学习也要劳逸结合,休息时尽量少玩手机。

其实近视术后是需要保养的,

术后不能过度用眼,以免出现调节

过度甚至痉挛,早期还可以用药或工具调整,时间长了就不容易恢复了。术后不止是容易出现视力回退,还可能出现短暂的干眼、视觉疲劳等,所以,近视手术做好后并非就高枕无忧了,早期的保养和复查是至关重要的。

在近视手术恢复期内,患者应严格遵照医嘱,定期复查,避免长时间用眼。这里推荐20—20—20护眼法则,是指距离用眼20分钟后,需要向20英尺(约合6米)以外的草地、绿树或其他物体眺望20秒。这是针对长时间使用电脑、手机或者近距离看书学习导致眼睛疲劳,近视加深的低头族设计的护眼方法。

此外,如果出现干眼、疲劳等不适的感觉,还是需要尽早就医,大部分的问题都可以通过改变用眼习惯和用药调整来解决。

近视手术并非人人可做 比“摘镜”更明智的是预防

当前,近视手术方式日益多样,到底如何选择?眼科专家强调,其实,就和穿衣需量体裁衣一样,近视手术也需要量“眼”定制,各种近视矫正术式的适用范围、效果特征和术后优势都有区别。每个人的眼睛都是独一无二的,没有最好的术式,只有最适合。

据介绍,近视矫正手术主要分为角膜屈光手术和晶体屈光手术两种。角膜屈光手术包括全飞秒激光手术、半飞秒激光手术以及表层切削手术。如果是高度近视或角膜比

较薄等比较特殊的患者,会考虑建议进行人工晶体植入术。这种手术通俗说就是在眼睛的角膜上开一个极小的口子,将一枚定制的人工晶体植入眼内,达到矫正近视和散光的目的。通常情况下,患者术后第二天视力即可恢复。对绝大多数学生来说,一至两个月能完全恢复正常生活和学习。因此,绝大多数学生尤其是高三毕业生将手术时间定在暑假初期。

上海市眼病防治中心视光中心

赵立全副主任医师提醒,近视手术

眼科医生特别提醒,对学生朋友

来说,等到高考后通过手术来摘镜属于“下策”,平时做好近视预防,才更为重要。除了遗传因素影响外,长期近距离用眼、眼睛长时间得不到放松等是引起近视的主要因素。此外,照明不足、阅读字体过小、姿势不良、过多使用电子产品并由此压缩了户外活动时间等,都可能导致近视。

暑假即将来临,医生再度强调,假期是近视预防关键时期,除减少近距离疲劳用眼、减少电子产品使用,家长还要多带孩子进行户外活动,多多“目”浴阳光。据《文汇报》

爱让我们血脉相通

今年的6月14日为第20个“世界献血者日”,今年的主题是“汇聚青春正能量,无偿献血传爱心”。

日前,省三建建设集团浙北公司携手嘉兴市中心血站,在嘉兴开展“红船旁奉献青春热血”活动,志愿者们伸出手,捐献血液,分享生命,用实际行动迎接“世界献血者日”。

通讯员方欣晨 摄



原来肠道也会“中风”

“三高”患者如果腹痛、便血即使症状轻微也要重视

■许莉莉、朱春洋

80岁高龄的崔大爷,突发腹痛、腹泻、便血等症状,以为是吃坏肚子,没有重视,一段时间后,腹痛持续加重,便来到浙江省中医院就诊,经检查诊断为缺血性肠病。

“医生,老爷子这个毛病说是缺血性肠病。都缺血了,为啥大便还出血这么多?”“换个说法,更好理解,老爷子‘肠中风’了!缺血的那段肠子血流不通畅,肠子就会水肿,肠壁变薄了就容易出血,大便里就会有血。”崔大爷家人觉得不可思议,第一次听说还有“肠中风”的。

“肠中风”到底是什么病

“肠中风”在医学上被称为缺血性肠病,是由于小肠、结肠血液供应不足导致的肠壁局部组织坏死和一系列症状,可分为急性肠系膜缺血(AMI)、慢性肠系膜缺血(CMI)和缺血性结肠炎(IC)。缺血性肠病可发生于全肠道,以左半结肠多发,尤其是降结肠、脾曲、乙状结肠。

“肠中风”最典型的症状是急性剧烈性腹部绞痛,常为突发性绞痛或持续性钝痛,定位不明确,可局部或弥漫,多位于肚脐、左下腹。且多伴有便意,多数在24小时内出现便血,多呈鲜红色或暗红色,还伴有大汗淋漓等症状。还可能出现其他消化道症状,如恶心、呕吐、厌食、腹胀、腹泻等。

得了“肠中风”,如何治疗

早期、及时的治疗能有效预防本病带来的各种严重并发症。一般轻症患者通过禁食、补液、扩张血管等对症治疗能够恢复;对于已经存在动脉粥样硬化的患者,可以在便血停止后加用抗凝药物,并积极治疗相关的心脑血管等原发疾病;对于有血栓栓塞的患者,如果没有特殊禁忌症可以加用

华法林抗凝治疗;重症患者如果肠系膜动脉完全闭塞或已经出现肠坏死、腹膜炎等严重并发症,应及时进行外科治疗。

“肠中风”如何预防?遵医嘱用药,改善全身血管功能。积极治疗高血压、心脏病、糖尿病等基础病。大量出汗、腹泻后应及时补水。夏季应注意防暑降温,活动时间不宜太长,以减少心脏负荷,防止身体各器官缺血。饮食有节。尽量少吃多餐,多食用含水量高的水果,少喝浓茶、咖啡,少吸烟。肛门排气多时,应少吃产气食品:如高淀粉类食物(南瓜、土豆、红薯等),豆类及豆制品(黄豆、扁豆、豆腐、腐竹等)和部分水果(蓝莓、山楂等)。不要突然剧烈运动、反复仰卧起坐,不要久坐窝沙发和长时间下蹲。

对于患有高血压、高血脂、冠心病、动脉硬化症、心力衰竭和房颤等高危因素的老年患者,如出现腹痛、腹泻、便血症状,即使症状轻微,也不能大意,因为有可能在心脏血管存在病变的同时,肠道血管也在受累!一定要及时就医,必要时行肠镜检查进一步明确诊断。

应对考后心理波动期

几个小方法帮考生收心

■韦园娇

长期的备考和紧张的高考之后,考生的各种心理需求在考试后一段时间会出现“井喷”现象,情绪也会产生巨大的波动。一些考生会产生不同程度的“考后综合征”,感觉六神无主,不知所措,或者因过度焦虑等心理问题影响日常生活。

以下几个小方法,帮助考生平稳度过这段时期。

适度放松,别太担心考试成绩

对于刚刚走出考场的考生而言,适当放松非常必要,应以健康的状态享受假期。要继续注意劳逸结合,保持一点紧张状态,并有意识地控制心理活动,不去多想考试及其结果,而是重新规划自己的生活。

找到新目标,平衡考后心态

部分考生认为高考结束便意味着自己熬出来了,得好好犒劳一下自己,弥补一下多年来的艰辛。也有一些家长有弥补心态,纵容孩子的这种行为。事实上,不管是熬夜打游戏、宅家睡大觉,还是暴饮暴食、过度放纵,都不是良好的放松方式,找到新的目标和动力,才是对自己最好的奖励。

考生可以和家长积极沟通,共同探讨假期的生活方向。例如,考驾照、学习计算机应用软件等实用的技能,或者帮家长做家务,参加各种社会公益活动等,这都有益于考后平衡心态。

“药驾”这个坑千万别跳

■王斌

晕等不良反应。

抗抑郁药:三环类抗抑郁药:如阿米替林、多塞平等,可能会引起过度镇静、视力模糊和口干等。选择性5-HT再摄取抑制剂:如氟西汀、帕罗西汀、西酞普兰等,可导致震颤、嗜睡等,影响驾驶安全。5-HT和NA摄取抑制剂:如文拉法辛,服用后可能出现镇静、眩晕、疲劳、焦虑和视力模糊等不良反应。

那么究竟服用哪些药物后,需要谨慎或者禁止开车呢?让我们来详细了解一下!

抗组胺药:又称“抗过敏药”,这类药物中多含有抗组胺成分,能有效缓解鼻塞、流涕、过敏性鼻炎以及皮肤过敏等症。最常见的有以下两类:第一代H1受体阻断药,如氯苯那敏、苯海拉明等,具有镇静、嗜睡等副作用。第二代H1受体阻断药,如西替利嗪(可能影响)、氯雷他定、非索非那定(影响较小,超剂量时有影响)等,这些药物对中枢神经有明显的抑制作用,可能会引起嗜睡、头晕等。值得注意的是,很多感冒药,如泰诺、感冒清胶囊、维C银翘片、速效感冒胶囊等药物里也含有氯苯那敏,所以在服用这类药物的时候,一定要注意!

镇静催眠类药物:巴比妥类:如苯巴比妥,可引起视力模糊、手眼不协调、认知障碍等。服药后对身体的影响与醉酒相似。苯二氮卓类:常见药物为地西洋、氯硝西泮等,用药之后可能会影响感知和精神运动能力。非苯二氮卓类:常见药物为唑吡坦、扎来普隆、佐匹克隆等,可导致嗜睡、眩晕等不良反应。

抗高血压药:这类药物可因血压降低,引起眩晕、头痛、嗜睡和低血压反应,从而降低驾驶员的注意力和反应灵敏度,常见药物有普萘洛尔、硝苯地平、雷米普利、美塞米、硝酸甘油等。如果在使用此类药物时,感到不适症状,应当立即停止驾驶。

抗感染药:抗感染药物中的氟喹诺酮类、氨基糖苷类,可能会引起头晕、眩晕等不适,而抗结核药异烟肼会引起四肢麻木无力,乙胺丁醇会引起视野缩小。这些副作用对驾驶影响较小,服药期间需观察是否发生上述不适症状,再考虑是否驾驶车辆出行。

蚊子为啥总叮你 这些妙招学起来

■健康浙江

夏季来临,随着天气越来越热,蚊虫也多了起来,这让家有小孩或者“招蚊”体质的人苦不堪言。被蚊虫叮咬不仅会造成皮肤红肿痛痒,还会传播疟疾、登革热等病毒和细菌,怎么减少自己和蚊子的“亲密接触”,防范是关键。

其实蚊子吸血也是有偏好的,当蚊子于1米距离内锁定一群潜在目标时,有以下这些特征的人更容易变成蚊子的“香饽饽”。

二氧化碳排放量大的人,如较肥胖人士、爱喝酒吃肉的人,呼吸频率快的人。新陈代谢快的人,如孕妇、小孩、运动员或者年轻男子。散发特殊气味的人,如化妆浓的人、不洗澡的人。此外还有穿深色衣服的人,蚊子有趋暗的习性,因为他们很容易脱水而死,所以视浅色为危险信号。

想避开蚊子,首先就要让它们讨厌自己,容易出汗的人要及时擦去汗液,运动后要尽快洗澡,少用香水、润肤露等化妆品,少穿黑色衣服。

被蚊子滋扰的时候,大部分人都急着拍蚊子,实际上你最需要做的是端掉家里的“蚊子窝”。蚊子